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ПРОМИСЛОВА МОДЕРНІЗАЦІЯ НА ЗАСАДАХ СМАРТСПЕЦІАЛІЗАЦІЇ: 
ДОСВІД ШВЕЦІЇ ДЛЯ УКРАЇНИ1 

Вступ. Тренд на деіндустріалізацію української 
економіки сформувався задовго до 2022 р. під впливом 
сукупності як об’єктивних причин, так і системних 
стратегічних прорахунків на тлі інституційної неспро-
можності. Але повномасштабне російське вторгнення 
і тривалі бойові дії спричинили катастрофічне руйну-
вання великої кількості стратегічних промислових і ін-
фраструктурних об’єктів, багатьох традиційних вартіс-
них ланцюгів, значні втрати експортного потенціалу 
та трудових ресурсів. 

Водночас промисловість була і залишається домі-
нантою формування самодостатньої економіки Укра-
їни [1], а стратегічні компоненти планів розвитку еко-
номіки у воєнний час та період повоєнного віднов-
лення мають базуватися на ідеї інноваційної модерні-
зації, що означає перехід від сировиноорієнтованої 
низькотехнологічної економіки до конкурентоспро- 
можної економічної системи, заснованої на сучасній 
високотехнологічній і цифровізованій промисловості 
[2-4]. Вивчення світового досвіду повоєнного модер-
нізаційного відновлення [5-9] засвідчує необхідність 
опори на національну індустрію, розроблення проак-
тивних стратегій та формування відповідного інститу-
ційного середовища. 

З іншого боку, євроінтеграційний вектор полі-
тики забезпечення післявоєнної відбудови і сталого 
розвитку українських територій потребує подальшого 
втілення принципів децентралізованого управління з 
урахуванням кращих європейських підходів, інстру- 
ментів і практик стратегування. Одним із сучасних ін-
струментів інноваційного розвитку є стратегія смарт- 
спеціалізації (Research and Іnnovatіon Strategіes for Smart 
Specіalіsatіon, RІS3), яка передбачає обґрунтування об-
меженої кількості пріоритетних напрямків інвесту- 
вання на основі локальних знань, ресурсів і переваг. 

1 Стаття підготовлена в рамках виконання науково-дослідної роботи Інституту економіки промисловості НАН 
України «Стратегічні напрями смарт-спеціалізації промислових регіонів України» (номер держреєстрації 0121U114107) 
за сприяння Уппсальського університету. 

Європейськими країнами вже завершено перший по-
вний цикл смартстратегування та реалізації смартпріо-
ритетів (стратегічний період 2014-2020 рр.), проаналі-
зовано його підсумки та ефективність [10], оновлено 
методологію на основі підходу, орієнтованого на місії 
[11], і зараз відбувається завершення розроблення,  
ухвалення й оприлюднення стратегій RІS3 на період 
2021-2027 рр. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоре-
тико-методологічні та практичні питання формування 
і імплементації політики смартспеціалізації, кейси ок-
ремих країн і регіонів активно висвітлюються у науко-
вій літературі. До війни українські вчені багато уваги 
приділяли стратегуванню соціально-економічного  
розвитку та неоіндустріальній модернізації старопро-
мислових регіонів, зокрема Донбасу [12-16]. Дискусій-
ним питанням розкриття потенціалу смартспеціаліза-
цій в контексті модернізації структурної політики, за-
лученню кластерів як опорних точок інноваційного 
зростання регіонів присвячені роботи [17-19]. До- 
воєнна практика, проблеми та результати смартстра-
тегування у Дніпропетровській, Донецькій, Запорізь-
кій, Луганській та інших промислових областях Укра-
їни висвітлені у статтях [20-27]. Дослідження [21-23; 
25-27] є спробами обґрунтувати шляхи трансформації 
традиційних індустріальних спеціалізацій на основі 
аналізу українського контексту і зробити внесок у за-
гальноєвропейський дискурс стосовно реструктури- 
зації (модернізації) старопромислових (структурно 
слабких, менш інноваційних) регіонів, промислового  
оновлення та ролі кластерів, окреслений у роботах  
B. Asheіm [28], R. Hassіnk [29; 30], J. O. Rypestol [31; 
32], M. Trіppl [33; 34]. 

D. Foray [35] розглядає RІS3 як «унікальний при-
клад нового типу промислової політики, особливо  
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орієнтованої на модернізацію промислових секторів». 
На його думку, в фокусі уваги має бути трансформація 
традиційних галузей, не варто зосереджуватися лише 
на високотехнологічному вимірі бажаних структурних 
змін. Новизну й вирішальний момент політики смарт- 
спеціалізації він вбачає саме у процесах розроблення 
RІS3, «хоча мета модернізації традиційних секторів 
сама по собі не є чимось новим». 

В рамках цього дослідження важливим також є 
обговорення трансформації ролі промисловості при 
реалізації політики розумних спеціалізацій, сучасних 
напрямів смартмодернізації промислового вироб- 
ництва, Індустрії 4.0 та ключових перспективних тех-
нологій, або технологій, що надають можливості (Key 
Enablіng Technologіes, KETs) [36-40]. Автори монографії 
[36], О. Лях і А. Свейн [37], О. Саліхова [38] акценту-
ють увагу на визначальній ролі KETs у модернізації 
промисловості та реалізації стратегій розумної спеціа-
лізації. M. Barzotto та ін. [39] досліджують причини 
слабкої здатності регіонів, що відстають, скористатися 
новими можливостями технологій Індустрії 4.0 в рам-
ках RІS3 та пропонують ряд підтримуючих механізмів 
(міжрегіональні платформи, експериментальні лабора-
торії, адаптаційні програми тощо) для забезпечення 
кращої регіональної згуртованості та посилення ін-
клюзивного зростання.  

Багато досліджень, зокрема [36; 42-46], присвя-
чені вивченню й узагальненню зарубіжного досвіду 
втілення політики смартспеціалізації, особливо у кра-
їнах Центральної та Східної Європи, які є референт-
ними для України через подібність умов і проблем  
розвитку. Втім також викликають науково-практич-
ний інтерес дослідження практик смартпріоритизації у 
розвинутих інноваційно активних країнах/регіонах, 
які можна розглядати як контрастні приклади й якісні 
орієнтири для українських територій. 

Швеція відноситься до групи передових країн з 
високим рівнем економічного розвитку та соціальних 
стандартів життя. Вона має потужну диверсифіковану 
промисловість, що виробляє й експортує широку но-
менклатуру традиційних і високотехнологічних това-
рів. Її провідними промисловими секторами є різно-
галузеве машинобудування, військово-промисловий 
комплекс, гірничо-добувна промисловість, енерге-
тика, металургія, хімічна індустрія, оброблення дере-
вини й виробництво паперу, харчова промисловість. 
Також варто відмітити високий конкурентний статус 
країни на ряді спеціалізованих ринків товарів і послуг 
з високою часткою екологічних, інтелектуальних і  
цифрових складників (відновлювальна енергетика, ре-
сурсозбереження, утилізація відходів, інформаційні 
технології, телекомунікації, автоматика, робототех-
ніка, нові транспортні засоби, екологічно чисті про- 
дукти харчування, фармацевтика, біомедицина). 

За Індексом промислової конкурентоспромож- 
ності ЮНІДО (Competіtіve Іndustrіal Performance Іndex) 
[47], Швеція входить до вищого квінтилю глобального 
рейтингу. Частка експорту промислових товарів у за-
гальному експорті становить 88,5%, частка середньо- 
та високотехнологічного експорту промислових това-
рів — 58,3%. 

Швеція впевнено перебуває у групі сучасних сві-
тових лідерів сталого та інноваційного розвитку, циф-
ровізації і конкурентоспроможності: очолює Глобаль- 
ний індекс сталої конкурентоспроможності (Global 
Sustaіnable Competіtіveness Іndex) [48], посідає 2 позицію 

за поточним Глобальним індексом інновацій (Global 
Іnnovatіon Іndex) [49], 8 — за Глобальним індексом кон-
курентоспроможності (Global Competіtіveness Іndex) 
[50], 2 — у рейтингу Європейського інноваційного 
табло (European Іnnovatіon Scoreboard) [51], 4 — за 
останнім (2022 р.) Індексом цифрової економіки та  
суспільства (Dіgіtal Economy and Socіety Іndex) [52]. 

Швеція має значну практику стратегування со- 
ціально-економічного, промислово-інноваційного, циф- 
рового, сталого розвитку на національному і регіо- 
нальному рівнях. Підхід смартспеціалізації розгляда-
ється шведськими регіонами як додатковий інстру-
мент активізації внутрішніх ресурсів і залучення євро-
пейських структурних фондів до фінансування страте-
гічних пріоритетів. 

Шведський досвід управління регіональним роз-
витком, посилення регіональних екосистем, розроб-
лення й втілення інноваційних стратегій, зокрема 
стратегій смартспеціалізації, став предметом ряду до- 
сліджень. Так, в аналітичних роботах [53-56] викла-
дено результати вивчення специфіки різних етапів  
і рівнів імплементації підходу смартспеціалізації у 
Швеції. Дослідники підкреслюють, що ще до виник-
нення концепції смартспеціалізації у країні існувала 
досить велика практика розроблення стратегій і про-
грам регіонального розвитку, що включали питання 
інновацій, пріоритетних секторів та кластерів. Про- 
міжні результати смартпріоритизації [55] засвідчили 
наявність певних структурних, інституційних та опе-
раційних проблем, зокрема невеликі розміри регіонів, 
що обумовлює обмеженість регіональних ресурсів,  
відсутність критичної маси, фрагментованість пріори-
тетів; відмову від розроблення цілісної політики смарт- 
спеціалізації на національному рівні; відсутність чіткої 
єдиної моделі RІS3 та її місця у регіональному страте-
гічному плануванні; протиріччя між регіональними рі-
внями NUTS-3 (де формуються RІS3) і NUTS-2 (які 
мають власні програмні пріоритети і є об’єктами фі-
нансування з боку Європейського фонду регіональ-
ного розвитку). Нові організаційні та фінансові пи-
тання, пов’язані із дедалі більшою орієнтацією інно-
ваційної політики на суспільні виклики, місії та транс-
формаційні зміни, досліджують автори статті [57]. 

Важливим складником частини досліджень є по-
глиблене вивчення окремих кейсів імплементації RІS3 
у різних шведських регіонах: Стокгольм [54], Уппсала 
[58], Норрботтен [59], Вестерботтен [59; 60], Вестер-
норрланд [60], Вермланд [61; 62], Сконе [63]. Значну 
увагу науковці приділяють питанням реалізації ідей 
сталого розвитку та зеленого переходу в процесі 
смартпріоритизації. 

Метою статті є аналіз особливостей і результатів 
смартстратегування у Швеції з акцентом на завдання 
промислової модернізації. Для досягнення цілі в ро-
боті досліджено особливості територіального устрою 
Швеції, надано оцінку динаміці інноваційного потен-
ціалу, ідентифіковано смартпріоритети регіонів та де-
тально проаналізовано їх промислову спрямованість за 
різними ознаками, досліджено взаємозв’язок між про-
мисловою структурою регіонів і обраними пріоритет-
ними сферами та визначено напрями залучення швед-
ського досвіду для розв’язання актуальних проблем 
смартстратегування українських територій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Згідно з 
Номенклатурою територіальних одиниць, у складі 
Швеції виділено 3 регіони NUTS-1 (Східна Швеція,  
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Південна Швеція, Північна Швеція), які включають  
8 національних районів (NUTS-2) та 21 лен (NUTS-3). 
Структура економіки за доданою вартістю та частки 

домінуючих в регіонах галузей переробної промисло-
вості, розраховані за чисельністю зайнятих, представ-
лені на рис. 1. 

Рис. 1. Регіони NUTS-2 Швеції: структура економіки і домінуючі галузі  
переробної промисловості (станом на 2020 р.) 

Джерело: побудовано авторами за даними [64, 65]. 

Для шведських регіональних економік властива 
структура постіндустріального типу з суттєвою перева- 
гою сектору послуг (рис. 1). Водночас промисловість і 
будівництво також створюють значну частку доданої 
вартості: у середньому зазначені економічні сегменти 
формують близько третини внутрішнього продукту 
шведських регіонів.  

Високодиверсифікована шведська переробна 
промисловість представлена в кожному регіоні фак- 
тично повною номенклатурою галузей. Одним з по- 
тужних рушіїв соціально-економічного зростання кра-
їни вважається автомобільна індустрія, яка зосеред-
жена переважно в Західній Швеції (регіон SE23 — 54% 
зайнятих в автовиробництві країни). Зокрема тут роз-
ташовані виробничі потужності всесвітньо відомої 
компанії Volvo. Другою за зайнятістю робочої сили у 

сфері виробництва є харчова промисловість. Підпри-
ємства цієї галузі здебільшого концентруються в ре- 
гіонах Південної Швеції (SE21, SE22, SE23).  

Країна також має розвинену добувну промисло-
вість та велике лісове господарство (переважно Пів- 
нічна Швеція — SE31, SE32, SE33), які забезпечують 
первинну сировину для металевого, деревообробного 
та паперового виробництв. Такі виробництва за по- 
казником зайнятості переважають в регіонах SE12, 
SE21, SE23, SE31, SE32. До речі, у Регіональному що- 
річнику Євростату 2023 [66] Центральна і Північна 
Швеція [SE31] виділено як регіон, що має найвищу в 
ЄС частку зайнятості у виробництві основних металів, 
а сусідній регіон Центральний Норрланд [SE32] — у 
виробництві паперу та паперових виробів.  
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Значний обсяг шведського експорту формує сек-
тор ІКТ (включає виробництво комп’ютерної, елект-
ронної продукції та послуги інформаційно- комуніка-
ційних технологій). Зазначені види економічної діяль- 
ності домінують в Стокгольмському регіоні SE11 (43% 
і 28% секторальної зайнятості відповідно). У країні ак-

тивно розвиваються хімічна індустрія та фармацев-
тика, трудовий потенціал яких переважно зосередже-
ний в регіонах SE11, SE12, SE22, SE23. 

Промисловий розвиток Швеції ґрунтується на  
технологічному прогресі, який є результатом активної 
інвестиційно-інноваційної діяльності на мікро- та  
мезорівні національної економіки (табл. 1).  

Таблиця 1 
Характеристика інноваційного потенціалу регіонів Швеції 

NUTS 
код 

Регіон Рейтинг RІІ 2021 Динаміка за RІІ 2014-2021 рр. 

Витрати 
на R&D 
(GERD) 

2021 р., % 
до ВВП 

1 2 3 4 5

SE11 Стокгольм 

Інноваційний лідер+ 

3,57 

SE12 
Центральна 
та Східна 
Швеція 

Інноваційний лідер- 

3,65 

SE21 
Смоланд  
і острови 

Сильний інноватор 

1,64 

SE22 
Південна 
Швеція 

Інноваційний лідер 

3,25 

SE23 
Західна  
Швеція 

Інноваційний лідер 

5,31 
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1 2 3 4 5

SE31 
Центральна і 
Північна 
Швеція 

Сильний інноватор- 

1,05 

SE32 
Центральний 
Норрланд 

Сильний інноватор- 

0,7 

SE33 
Верхній 
Норрланд 

Сильний інноватор+ 

2,51 

SE Швеція 

Інноваційний лідер 

3,4 

Джерела: складено авторами за даними [67-69]. 

Країна перебуває на верхніх щаблях рейтингів 
інновацій, що є підсумком лідируючих позицій її ре- 
гіонів і результатом значних довгострокових інвести-
цій в дослідження та розробки (R&D). Упродовж ба- 
гатьох років Швеція має найвищий в ЄС показник ва-
лових витрат на R&D (Gross domestіc expendіture on 
R&D, GERD) з домінуванням бізнес-інвестицій. Пози-
тивна результативність цих витрат забезпечується зрі-
лою національною та регіональними інноваційними 
екосистемами. Такі системи включають потужний уні-
верситетський сектор, продуктивні кластерні утво-
рення та розвинену мережу інституцій, що забезпечу-
ють та підтримують інноваційну діяльність.  

Об’єднання стейкхолдерів та концентрація інвес-
тицій у пріоритетних для шведських регіонів сферах 
інноваційного розвитку відбувається у тому числі в  
рамках смартстратегування, що спрямоване на довго-
строкову стійку конкурентоспроможність Швеції на 
глобальному рівні. Імплементація підходу смартспеці-
алізації розпочалася (як і в інших країнах ЄС) відпо-
відно до нових вимог фінансування регіональних 
проєктів європейськими структурними та інвестицій-
ними фондами у рамках політики згуртування про- 
грамного періоду 2014-2020 рр. Смартстратегування 

стало додатковим інструментом шведської інновацій-
ної політики, яка, серед іншого, ставить завдання до-
сягнення синергії у поєднанні фінансових можливос-
тей, зокрема із загальноєвропейськими ресурсами [70]. 

Рамки поточної інноваційної політики Швеції 
були закладені ще у 2012 р., коли було ухвалено Швед-
ську інноваційну стратегію. Остання включає широ-
кий перелік стратегічних інноваційних програм, що 
фінансуються шведським урядом, а саме: Біоінновації; 
Інтернет речей; Іnnovaіr; ІnfraSweden; Металеві мате-
ріали; Автоматизація промислових процесів; Produc-
tіon 2030; SІO Grafen; Легкі технології, Процеси і ма- 
теріали; Smart Buіlt Envіronment, Розумніші елект-
ронні системи; Шведські інновації у гірництві; 
SWElіfe. Доцільно акцентувати увагу, що абсолютно 
всі інноваційні напрями мають зв’язки з промислові-
стю, доводячи її значущість для розвитку шведської 
національної економіки. 

Попри сильні інноваційні екосистеми та поши-
рені практики підтримки інновацій, Швеція відмови-
лася від розробки цілісної національної стратегії RІS3 
і продовжила застосування раніше розроблених стра- 
тегічних документів. Утім на S3 Platform [71], що є  
цифровим продуктом Єврокомісії, призначеним для 
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тегічних документів. Утім на S3 Platform [71], що є  
цифровим продуктом Єврокомісії, призначеним для 
підтримки процесів смартстратегування, зафіксовані 

національні пріоритети RІS3, які добре корелюють з 
частиною пріоритетів Шведської інноваційної страте-
гії (табл. 2). 

Таблиця 2 
Результати смартпріоритизації територій Швеції 

НАЦІОНАЛЬНИЙ РІВЕНЬ 
Швеція [SE] 

• Нові матеріали, продукти та послуги на основі біо-
технологій

• Інтернет речей
• ІКТ — електричні компоненти та системи

• Графен — промислове використання

• Іnnovaіr — аеронавтика

• Ендемічні захворювання

• Productіon 2030 — передове виробництво

• Металеві матеріали

• Легкі матеріали та конструкції

• ІКТ та автоматизація промислових процесів

• Видобуток і виробництво металу

РЕГІОНАЛЬНИЙ РІВЕНЬ 

Стокгольм [SE11]

Стокгольм [SE110], рік розробки стратегії — 2017

• Зелений транспорт та житло
• Сучасне виробництво та матеріали
• Розумний сталий регіон

• ІКТ та цифровізація

• Охорона здоров’я та науки про життя

• Промислова модернізація

Центральна та Східна Швеція [SE12]

Уппсала [SE121], рік розробки 
стратегії — 2012 

Седерманланд [SE122], рік 
розробки стратегії — 2017 

Естерйотланд [SE123], рік 
розробки стратегії — 2014 

• Наукоємні галузі (Папір, атомна
енергетика, виробництво інстру-
ментів, спеціальне кування, по-
рошкова металургія та спеціальні
кабелі)

• Наукоємні бізнес-послуги
• ІКТ (у т.ч. ігри та анімація)

• Енергетика та навколишнє сере-
довище

• Науки про життя

• Прикладні цифрові послуги
• Виробництва на основі біотехно-
логій

• Ефективні процеси й матеріали
для надійного промислового за-
стосування

• Логістика товарів і послуг
• Нові промислові матеріали
• Моделювання та візуалізація
• Розумні та безпечні підключені
продукти та системи

• Безвуглецеві енергетичні сис-
теми

Еребру [SE124], рік розробки стратегії — 2017 Вестманланд [SE125], рік розробки стратегії — 2014 

• Автономні, цифрові та інтелектуальні виробничі
системи

• Інклюзивні та мобілізуючі інновації
• Їжа на перетині кулінарного мистецтва, здоров’я та
сталого розвитку

• Енергетика

• Залізниці

• Автоматизація

• Добробут та здоров’я

Смоланд і острови [SE21]

Крунуберг [SE212], рік розробки 
стратегії — 2014 

Кальмар [SE213], рік розробки 
стратегії — 2014, 2017 

Ґотланд [SE214], рік розробки 
стратегії — 2018 

• Туризм
• ІКТ
• Здорове життя
• Конкурентоспроможне вироб-
ництво

• Стале та розумне житло

• Вода
• Зелені виробництва
• Розумне житло
• Харчування
• Туризм

• Туризм
• Харчування

Південна Швеція [SE22]

Блекінґе [SE221], рік розробки стратегії — 2015 Сконе [SE224], рік розробки стратегії — 2019 

• Металообробка
• Гідроабразивне різання
• Розумні транспортні системи
• Енергетична оптимізація
• Морська енергетика
• Цифрові медіа
• Інтернет речей
• Електронна охорона здоров’я eHealth

• Морські технології

• Науки про життя і здоров’я

• Розумні сталі міста

• ESS, Max ІV та інноваційне екосистемне наукове
селище Скандинавії

• Технологічні індустрії

• Харчові інновації

• Передові матеріали та виробництва
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Західна Швеція [SE23]

Галланд [SE231], рік розробки стратегії — 2014 
Вестра Йоталанд [SE232], рік розробки стратегії —

2013, 2017 

• Технології охорони здоров’я
• Туризм і креативні індустрії

• Зелене зростання
• Інформаційні технології

• Сталі міста

• Науки про життя

• Розумний текстиль

• Морське середовище та морський сектор

• Зелена хімія

• Сталий транспорт

• Матеріалознавство

• Відновлювальна енергетика

Центральна і Північна Швеція [SE31]

Вермланд [SE311], рік розробки 
стратегії — 2016 

Даларна [SE312], рік розробки 
стратегії — 2014 

Євлеборг [SE313], рік розробки 
стратегії — 2017 

• Цифровізація соціальних послуг
• Цифрові враження, засновані на
природі, культурі та місцевості

• Системні рішення з фотоволь-
таїкою

• Послуги, що створюють цінності
• Лісова біоекономіка
• Передове виробництво та
складні системи

• Передова промисловість
• Енергоефективне суспільство
• Продукування інноваційного
досвіду

• Здоров’я та добробут

• Цифрові послуги та процеси
• Технологія матеріалів і стале ви-
робництво

• Розумні сталі міста та суспіль-
ства

• Стала та інклюзивна організація
роботи

• Біоекономіка

Центральний Норрланд [SE32]

Вестерноррланд [SE321], рік розробки стратегії —
2013 

Ємтланд [SE322], рік розробки стратегії — 2015 

• Економіка вражень та місцева їжа
• Електричні гібриди
• Гідравліка
• Логістика та транспорт
• Технології матеріалів
• ІКТ та зелені ланцюги створення вартості

• Ліс

• Чисті технології
• Туризм, спорт та дозвілля

• Інновації в публічному секторі, суміжні ефекти та
вдосконалені процеси

Верхній Норрланд [SE33]

Вестерботтен [SE331], рік розробки стратегії — 2014 Норрботтен [SE332], рік розробки стратегії — 2013

• Стала енергетика та екологічні технології
• Сектори цифрових послуг для розумних регіонів
• Науки про життя
• Інновації в охороні здоров’я
• Враження, ґрунтовані на креативних індустріях
• Тестування
• Розвиток технологій та послуг для промисловості

• Розвиток технологій та послуг
• Тестування та пілотні випробування продукції
• Енергетика та чисті технології
• Цифрові послуги
• Культурні та креативні індустрії

Джерело: складено авторами за даними [71]. 

Прагнення наростити потенціал для інновацій-
ного розвитку, максимізувати ресурсні та фінансові 
можливості демонструють і шведські регіони. Хоча в 
Швеції відсутні регуляторні вимоги щодо розроблення 
стратегій смартспеціалізації на рівні NUTS-2 або 
NUTS-3, шведський уряд через Державне агентство 
економічного та регіонального розвитку фінансово  
і технічно підтримує суб’єктів, що відповідальні за те-
риторіальний розвиток й ухвалили рішення щодо імп-
лементації підходу смартспеціалізації [56]. У підсумку 
майже всі шведські регіони NUTS-3 визначилися зі 
стратегіями досліджень та інновацій для розумної спе-
ціалізації. 

У попередньому стратегічному періоді 2014- 
2020 рр. регіони розробляли RІS3 у різні роки та об-
ґрунтували вельми різноманітні стратегічні пріоритети 
розвитку (див. табл. 2). Здебільшого обрані пріори- 
тетні сфери кореспондуються із зазначеними вище на-
прямами національної стратегії інноваційного роз- 

витку та визначені з урахуванням місцевих компе- 
тентностей, ресурсів, активів та цілей. 

Аналіз обраних регіонами стратегічних фокусів у 
розрізі залучених видів економічної діяльності, виявив 
домінування переробної промисловості (рис. 2). 43 зі 
102 регіональних пріоритетів стратегічно розглядають 
цю галузь економіки як базис для зростання, тим са-
мим підкреслюючи її важливість і провідну роль у до-
сягненні довгострокових цілей розвитку територій.  
Важливо також зауважити, що місцеві стейкхолдери 
роблять значну ставку на потенціал сфери інформації, 
телекомунікацій і професійної науково-технічної ді- 
яльності для інноваційної модернізації і зростання 
промисловості у майбутньому. 

У рамках мети дослідження детально проаналізо-
вано промислову спрямованість смартпріоритетів ре-
гіонів з використанням авторської типології, викладе-
ної у роботі [72]. За даними S3 Platform, з регіональних 
стратегій смартспеціалізації було відібрано 64 домени, 



ШЕВЦОВА Г. З., ШВЕЦЬ Н. В. 

10 ВІСНИК ЕКОНОМІЧНОЇ НАУКИ УКРАЇНИ 

які передбачають залучення і розвиток промислового 
потенціалу. У середньому більше половини регіональ-
них пріоритетів ґрунтуються на розвитку промисло- 
вості. 

Переважна кількість смартпріоритетів є одно- 
цільовими за визначеними Єврокомісією цілями полі-
тики RІS3 (A — Аеронавтика та космос, В — Блакитне 
зростання, С — Культурні та креативні індустрії, D — 
Цифрова трансформація, Е — Ключові перспективні 

технології, F — Природа та біорізноманіття, G — Охо-
рона здоров’я та безпека, H — Сервісні інновації, І — 
Соціальні інновації, J — Сталі інновації, К — Інше). 
Це демонструє високий ступень готовності регіональ-
них стейкхолдерів зосередитися на конкретному на-
прямі інноваційної діяльності і підтверджує висновки 
попередніх досліджень авторів [73; 74] про властивість 
такого підходу інноваційно сильним регіонам з розви-
неною інноваційною екосистемою. 

Рис. 2. Види економічної діяльності, що формують смартспеціалізацію шведських регіонів 

Джерело: складено авторами за даними [71]. 

Кількісний аналіз обраних регіонами цілей полі-
тики смартспеціалізації (рис. 3) показав, що шведські 
регіональні інноваційні системи здебільшого спрямо-
вують знання та ресурси у напрямах створення сталих 
інновацій, розроблення ключових перспективних тех-
нологій та цифрової трансформації місцевих економік. 

Такий вибір відповідає амбітним стратегіям ЄС щодо 
подвійного переходу (до зеленої економіки і цифро-
вого суспільства) та стабільного зростання через роз-
роблення і промислове впровадження новітніх техно-
логій. 

Рис. 3. Вибір цілей політики смартспеціалізації шведськими регіонами,  
що ґрунтуються на залученні та розвитку промисловості 

Джерело: складено авторами за даними [71] 

0

10

20

30

40

50

Мистецтво, розваги та 
відпочинок

Охорона здоров'я та 
соціальна робота

Державне управління й 
оборона

Адміністративна та 
допоміжна діяльність

Професійна, наукова та 
технічна діяльність

Фінансова та страхова 
діяльність

Операції з нерухомим 
майном

Інформація та 
телекомунікації

Розміщення й 
організація харчування

Транспортування та 
зберігання

Будівництво

Водопостачання; 
каналізація, …

Постачання 
електроенергії, газу, …

Переробна 
промисловість

Добувна промисловість

Сільське, лісове та рибне 
господарство

0 10 20 30 40

Цифрова трансформація

Сталі інновації

Соціальні інновації

Сервісні інновації

Охорона здоров’я та безпека

Культурні та креативні індустрії

Ключові перспективні технології

Блакитне зростання

Аеронавтика та космос



ШЕВЦОВА Г. З., ШВЕЦЬ Н. В. 

  2023/№2 (45) 11 

Порівняльний аналіз структури цільових орієнти-
рів смартпріоритетів шведських регіонів з відповідною 
структурою за всіма країнами ЄС (табл. 3) свідчить, 
що остання є більш плоскою, оскільки регіони з ниж-
чим рівнем інноваційного розвитку намагаються збі-
льшити кількість пріоритетів, кількість цілей у кож-
ному пріоритеті та охопити більше цільових сфер 
смартпріоритизації, щоб якнайповніше використати 

наявні географічні, кліматичні, ресурсні переваги та 
компенсувати незрілість інноваційних екосистем і від-
ставання у технологічному розвитку. Водночас вибір 
шведських регіонів (як і більшості регіонів-лідерів та 
сильних інноваторів) пов’язаний з використанням на-
явних знаннєвоємних конкурентних переваг промис-
ловості, прагненням до зміцнення технологічного лі-
дерства та досягнення Цілей сталого розвитку. 

Таблиця 3 
Структура цільових орієнтирів смартпріоритетів 

Частка пріоритетів смартспеціалізацій, що ставлять цілі політики, % 
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По всіх регіонах ЄС 

2,2 3,8 6,1 18,2 16,8 4,0 11,6 8,1 5,9 21,3 2,0

По шведських регіонах 

2,6 2,6 0,9 16,7 32,5 0 7,0 4,4 1,7 31,6 0

Джерело: розраховано авторами за даними [71]. 

Також для шведських регіонів характерно комбі-
нування декількох цілей політики RІS3, серед яких 
найбільш поширеним є варіант поєднання ключових 
перспективних технологій зі сталими інноваціями. 
Таке злиття яскраво ілюструє сучасну тенденцію мо-
дернізації промисловості. Так, регіон Євлеборг 
[SE313] у смартпріоритеті «Технологія матеріалів і ста-
ле виробництво» прагне удосконалювати промислові 
технології задля досягнення сталого виробництва і 
споживання у своїх традиційних галузях: деревообробка, 
паперове та металообробне виробництво. Інший при-
клад — реалізація пріоритету «Розумний текстиль» в 
рамках смарт- і циркулярного підходів в індустрії моди 
та інтер’єрів у регіоні Вестра Йоталанд [SE232]. 

Промислово орієнтовані смартпріоритети швед-
ських регіонів за ознаками «Охоплення секторів еко-
номіки» та «Складність» є здебільшого багатосекто- 
ральними та середньоскладними, тобто найчастіше 
передбачають розроблення однієї пріоритетної сфери 
на основі кроссекторальної взаємодії зацікавлених 
суб’єктів різних видів економічної діяльності. Так, ре-
гіональні актори провінції Сконе [SE224] просувають 
цифрові трансформації і намагаються досягти зрос-
тання через співпрацю ІКТ-сектору зі сферою науки у 
рамках пріоритету «Технологічні індустрії». Цей домен 
включає розвиток виробництва високотехнологічної і 
наукоємної продукції задля прогресу у галузях штуч-
ного інтелекту, Інтернету речей, 5G зв’язку, розпізна-
вання зображень, великих даних та ігор, а також  
креативної медіаіндустрії.  

Загалом за результатами дослідження особливос-
тей смартпріоритизації шведських регіонів можна ви-
ділити декілька підходів, що передбачають різну роль 
промисловості у процесі зростання. Види цих підходів 
пов’язані з типами пріоритетів за ознакою «Секто- 
ральний фокус» [72]. 28 доменів з 64 фокусуються ви-
ключно на промисловому секторі, ґрунтуючись на 
його провідному значенні у трансформаційних проце-
сах економіки. Це, головним чином, стратегічні на- 
міри модернізувати енергетичну сферу та базові для 

регіону галузі промисловості. У цьому випадку підхід 
до пріоритизації спирається на традиційне цілепокла-
дання та організацію інноваційної діяльності, що пе-
редбачає переважно внутрішньосекторальні R&D. Ха-
рактерним прикладом є пріоритет «Конкурентоспро-
можне виробництво», що був сформований у регіоні 
Крунуберг [SE212]. Цей домен охоплює такі базові  
місцеві індустрії, як оброблення деревини (регіон є ба-
тьківщиною всесвітньо відомої компанії ІKЕA) та ма-
шинобудування, і включає галузеві R&D задля удоско-
налення виробництва, підвищення його економічної 
ефективності й конкурентоспроможності. 

Інший підхід спостерігається у пріоритетах з між-
секторальним фокусом (таких нараховано 30 з 64), де 
пріоритетні сфери розвиваються із залученням одразу 
декількох секторів економіки. Яскравим прикладом 
такого смартпріоритету є складний міжсекторальний 
пріоритет регіону Еребру [SE124] — «Їжа на перетині 
кулінарного мистецтва, здоров’я та сталого розвитку». 
Цей домен містить задум створення функціональної 
сталої системи громадського харчування через модер-
нізацію і цілеспрямовану взаємодію агро- та харчового 
виробництва, а також сервісного обслуговування на-
селення. Тут харчова промисловість відіграє проміжну 
роль в ланцюгу створення доданої вартості. Це озна-
чає, що вона може як сприяти розвитку суміжних  
секторів, так і підлаштовуватися під їхні інноваційні 
тренди. 

Ще один підхід до регіональної смартпріоритиза-
ції побудовано на зосередженості на сфері послуг, а 
саме: професійній науковій, технічній діяльності та ін-
формації, телекомунікації, які націлені на розвиток 
потенціалу для зростання місцевих економік. Тут ре- 
гіони роблять ставку на сильні розвинені сектори на-
уки та інформаційно-комунікаційних послуг, що  
здатні забезпечити майбутній прогрес не лише регіо-
нальної індустрії, а й національних і європейських  
вартісних ланцюгів. Такі домени містяться в стратегіях 
смартспеціалізації регіонів Уппсала [SE121] — «Науко-
ємні галузі», Блекінґе [SE221] — «Інтернет речей»; 
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Норрботтен [SE332] — «Тестування та пілотні випро-
бування продукції»; Вестерботтен [SE331] — «Розвиток 
технологій та послуг для промисловості», «Тесту-
вання»; Вестра Йоталанд [SE232] — «Відновлювальна 
енергетика», «Матеріалознавство». 

За результатами аналізу пріоритетів за ознакою 
«Напрями структурних змін» доцільно зазначити, що 
регіони Швеції в своїх стратегіях смартспеціалізації за-
клали не тільки технологічне вдосконалення існуючих 
галузей промисловості, а й розвиток баз знань задля 
знаходження і започаткування нових сфер діяльності. 
Зв’язки між фактичною виробничою спеціалізацією 
регіонів на момент формування стратегій смартспеці-
алізації 2014-2020 рр. та галузями, що залучені до  
смартнапрямів розвитку місцевих економік, представ-
лені в табл. 4. 

Структурні показники оцінювалися за чисельні-
стю зайнятих у промислових видах діяльності згідно з 
чинною версією європейської статистичної класифіка-
ції NACE Rev. 2 (Statіstіcal classіfіcatіon of economіc 
actіvіtіes іn the European Communіty) на основі двох роз-
рахункових підходів: (1) за структурою економіки ре-
гіону, тобто через визначення частки зайнятих у пере-
робній промисловості регіону; (2) за регіональною 
структурою переробних виробництв — відносно зайня-
тих у певних видах діяльності переробної промислово-
сті на рівні країни. Дані таблиці ілюструють здебіль-
шого пов’язану смартспеціалізацію з домінуючими у 
структурі економік галузями. Водночас регіони також 
демонструють намір розвивати промислові сфери, які 
фактично є аутсайдерами за присутністю у структурі 
економіки, проте становлять рушійні сили техноло- 
гічної модернізації. 

Особливої уваги заслуговує регіон Верхній Норр-
ланд [SE33]. Ця територія переважно спеціалізується у 
добуванні металевих руд, лісогосподарстві та перероб-
них виробництвах, що подовжують ланцюги вартості. 
Водночас регіональні актори концентруються здебіль-
шого на розвитку науки і виробництв, що загалом на-
цілено на технологічне удосконалення, цифровізацію 
промисловості, у тому числі і домінуючих секторів. 
Промисловій модернізації також сприяє просування 
зеленої енергетики через прогрес у забезпечуючих ін-
дустріях, які, в свою чергу, здійснюватимуть перехід 
на екологічно чисті види енергії. 

Загалом можна констатувати, що через обґрунто-
вані смартпріоритети шведські регіони демонструють 
стратегічні наміри підвищити інноваційний потенціал 
існуючих галузей промисловості та розвивати нові  
перспективні сфери діяльності. Задля цього вміло ви-
користовуються місцеві сильні сторони, кластерні іні-
ціативи та різного роду партнерства. Показовим є при-
клад смартпріоритета «Лісова біоекономіка» провінції 
Вермланд [SE311].  

Територія Вермланда на 70% вкрита лісами. Де-
ревина, як цінний природний ресурс, використову-
ється для різних цілей у різних ланцюгах доданої вар-
тості. Однією з провідних регіональних галузей є це-
люлозно-паперова промисловість, яка пройшла бага-
торічний шлях становлення і сформувала унікальні мі-
сцеві знання, зробивши регіон світовим галузевим 
центром компетенцій. Паперовий сектор Вермланда 
налічує близько 200 компаній, включаючи світові гі- 
ганти галузі, що відіграють провідну роль у розвитку 
новітніх технологій, та чимало малих і середніх під- 

приємств. Важливим складником інноваційної полі-
тики сектору є перехід до сталого розвитку та впро- 
вадження зелених технологій [75, 76]. 

Системний стратегічний розвиток регіональної 
целюлозно-паперової промисловості досягається через 
мережу кластерних організацій. Вони об’єднують по- 
стачальників сировини, виробників галузевих продук-
тів, обладнання, технологічних систем і забезпечують 
доступ до сервісних досліджень світового рівня через 
науково-дослідні інститути, університети та участь у 
різних проєктах [61, 77].  

Кластерні утворення, демонструючи наявні про-
мислові переваги регіону та маючи тісні зв’язки з на-
уковими колами і регіональною владою, суттєво впли-
вають на ухвалення політичних рішень. Так, довго-
строкові амбіції кластеру «Паперова провінція» щодо 
світового лідерства у біоінноваціях знайшли відобра-
ження в одному з пріоритетів стратегії смартспеціалі-
зації Вермланда — становлення біоекономіки на основі 
лісових ресурсів. Ця ініціатива об’єднала всі ланки лі-
сового ланцюжка створення вартості з університетами, 
науково-дослідними інститутами, громадським сус- 
пільством і утворила потужну платформу для навчання 
і комунікацій зацікавлених сторін. 

Подібні комунікаційні інструменти активно ви-
користовуються і іншими регіонами. Наприклад, у ре-
гіоні Сконе організовано відкриті інноваційні май- 
данчики — по одному для кожної сфери спеціалізації, 
визначеної в RІS3, — які об’єднують ключових учас-
ників для стимулювання спільної роботи над проєк-
тами, що стосуються традиційних секторів [78]. Май-
данчики спрямовані на підвищення обізнаності учас-
ників про діяльність один одного, вивчення потен- 
ціалу для нової співпраці, виробництва та можливос-
тей зростання й створення доданої вартості, залучення 
додаткових національних і міжнародних ресурсів. 

За результатами дослідження смартпріоритизації 
у Швеції з акцентом на завдання промислової модер-
нізації можна сформулювати такі висновки. 

Швеція розпочала імплементацію підходу смарт-
спеціалізації на позиції економічно потужного лідера-
інноватора з великим досвідом інноваційної діяльності 
та передовими досягненнями за актуальними напря-
мами досліджень і розробок. Упродовж першого про-
грамного періоду шведські регіони поступово включа-
лися у процес формування стратегій смартспеціаліза-
ції. Різноманітність локальних умов та підходів до ім-
плементації RІS3 не дозволяють говорити про якусь 
єдину шведську модель смартспеціалізації. 

При виборі смартпріоритетів регіональні 
стейкхолдери роблять велику ставку на промислову 
модернізацію існуючих виробництв та розвиток нових 
сфер діяльності через прогрес у передових технологіях, 
матеріалах, просуванні Індустрії 4.0. Важлива особли-
вість стратегій смартспеціалізації шведських регіонів 
полягає в активному залученні науково-освітнього  
сектору, розвитку механізмів та інфраструктури його 
взаємодії з бізнесом на основі зрілих інноваційних 
екосистем. Останнє є передумовою застосування ре- 
гіональними акторами зосередженої пріоритизації, яка 
характеризується охопленням в смартпріоритетах не-
великої кількості цілей політики смартспеціалізації 
ЄС та видів економічної діяльності, що виступають 
рушійними силами промислового розвитку і регіо- 
нального зростання.  
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Таблиця 4 
Промислова спеціалізація економік регіонів Швеції та смартпріоритетні напрями їхнього розвитку 

Регіони Домінуючі галузі у 2014 р. Пріоритетні галузі RІS3 
Групи смартпріоритетів за 
змістовною подібністю 

Стокгольм SE11 

За структурою 
економіки регіону 

Комп’ютери та устатку-
вання (21,9%) 
Автомобільна (14%)  
Хімічна (3,1%) Харчова 

Автомобільна 
Хімічна 

Розвиток виробництва 

Зелена трансформація 

Здоров’я та якість життя 

Комбіновані 

За регіональною 
структурою пере-
робних виробництв  

Комп’ютери та устатку-
вання (28%) 
Автомобільна (19%) 
Харчова (17%) 
Хімічна (16%) 

Центральна та 
Східна Швеція 
SE12 

За структурою 
економіки регіону 

Металева (9,4%)
Автомобільна (4,9%) 
Комп’ютери та устатку-
вання (4,6%) 

Харчова 
Деревообробка 
Паперова 
Хімічна 
Металева 
Комп’ютери та 
устаткування 
Автомобільна 

Нові матеріали і продукти 

Розвиток виробництва 

Цифрова трансформація 

Зелена трансформація 

Комбіновані 

За регіональною 
структурою пере-
робних виробництв  

Металева (27%) 
Легка (21%) 
Хімічна (19%) 
Комп’ютери та устатку-
вання (17%) 
Паперова (15%) 

Смоланд і ост-
рови 
SE21 

За структурою 
економіки регіону 

Деревообробка (11,1%)
Автомобільна (6,6%) 
Металева (4,2%) Харчова 

Деревообробка 
Металева 
Комп’ютери та 
устаткування  
Автомобільна  

Розвиток виробництва 

Зелена трансформація 

Комбіновані 

За регіональною 
структурою пере-
робних виробництв  

Деревообробка (26%) 
Паперова (11%) 
Харчова (10%) 
Металева (10% 

Південна Шве-
ція 
SE22 

За структурою 
економіки регіону 

Автомобільна (7%) 
Хімічна (6,4%) 
Комп’ютери та устатку-
вання (4%) 

Харчова 
Паперова 
Хімічна 
Металева 
Комп’ютери та 
устаткування 

Нові матеріали і продукти 

Розвиток виробництва 

Цифрова трансформація 

Комбіновані 

За регіональною 
структурою пере-
робних виробництв  

Харчова (26%) 
Хімічна (25%) 
Комп’ютери та устатку-
вання (12%) 

Західна Швеція 
SE23 

За структурою 
економіки регіону 

Автомобільна (23,3%)
Комп’ютери та устатку-
вання (5,9%) 
Хімічна (3,4%) Харчова 

Хімічна 
Легка 
Паперова 
Комп’ютери та 
устаткування 
Автомобільна 

Нові матеріали і продукти 

Зелена трансформація 

Здоров’я та якість життя 

Комбіновані 

За регіональною 
структурою пере-
робних виробництв  

Автомобільна (54%) 
Легка (43%) 
Комп’ютери та устатку-
вання (28%) 
Хімічна (24%) 
Харчова (23%) 
Паперова (20%) 
Деревообробне (19%) 

Центральна і 
Північна Швеція 
SE31 

За структурою 
економіки регіону 

Паперова (54,4%)
Металева (28,2%)   
Деревообробка (8,5%) Деревообробка 

Паперова 
Металева 
Хімічна 
Комп’ютери та 
устаткування 

Розвиток виробництва 

Цифрова трансформація 

Зелена трансформація 

Комбіновані 

За регіональною 
структурою пере-
робних виробництв  

Металева (34%) 
Паперова (22%)  
Деревообробна (19%) 

Центральний 
Норрланд 
SE32 

За структурою 
економіки регіону 

Паперова (16,2%)
Деревообробна (11,7%) 
Хімічна (4,9%)

Харчова 
Деревообробна 
Паперова 
Хімічна 
Металева 
Устаткування 

Розвиток виробництва 

Зелена трансформація 

Комбіновані 

За регіональною 
структурою пере-
робних виробництв  

Паперова (13%) 
Деревообробна (6%) 
Хімічна (5%) 

Верхній Норр-
ланд 
SE33 

За структурою 
економіки регіону 

Автомобільна (13,9%) 
Деревообробна (13,2%) 
Металева (9,8%)  Хімічна 

Комп’ютери та 
устаткування 

Розвиток виробництва 

Зелена трансформація 

Здоров’я та якості життя 

Комбіновані 

За регіональною 
структурою пере-
робних виробництв  

Металева (13%) 
Деревообробна (11%) 
Паперова (7%) 

Джерело: складено авторами за даними [64: 71]. 
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У промислово орієнтованих пріоритетних сферах 
регіони здебільшого зосереджують знання і ресурси на 
створенні сталих інновацій, розробленні ключових  
перспективних технологій та цифровій трансформації 
економіки. Вагома частина таких пріоритетів пов’я-
зана з міжгалузевими технологічними трендами ста- 
новлення сталої енергетики, біоекономіки і забезпе-
чення комфортних, безпечних умов життя. Вибір ре- 
гіонами доменів інноваційного розвитку здебільшого 
ґрунтується на вже сформованій науково-технологіч-
ній спеціалізації територій, яка доповнюється ініціа-
тивами мережевих організацій регіонального і між- 
регіонального співробітництва. Провідну роль тут ві-
діграють регіональні кластерні утворення, які є втілен-
ням сильних сторін територій, акумулюють потужні 
активи і мають сформовані продуктивні відносини з 
академічною сферою та владними структурами. 

Досвід шведських регіонів також свідчить, що од-
нією з головних передумов успішності стратегування 
регіонального інноваційного розвитку, зокрема смар-
тспеціалізації, є зміцнення регіональних інноваційних 
екосистем та прискорення кластерного руху. Регіо- 
нальні стратегії смартспеціалізації здатні закласти ос-
нови для промислової модернізації через об’єднання 
промисловості, освіти та науки, розвиток навичок  
координації, співпраці і прийняття колективних рі-
шень, а також стимулювання підприємництва та по-
питу на інновації. 

Завершення шведськими регіонами першого  
повного циклу смартстратегування та активна робота 
щодо обґрунтування смартпріоритетів у наступному 
циклі дозволяють узагальнити й інші висновки, які бу-
дуть корисні українським стейкхолдерам в процесі  
розроблення і реалізації розумних стратегій повоєн-
ного відновлення регіональних економік: 

— доцільно застосовувати різні підходи до роз- 
робки стратегій смартспеціалізації, наприклад, більш 
орієнтовані на місцеві потреби, з акцентом на макси-
мальне залучення малого та середнього бізнесу, з ура-
хуванням потенціалу інноваційних партнерств; 

— поряд із секторальними пріоритетами, які зде-
більшого спрямовані на зміцнення традиційної спеці-
алізації, важливо розвивати міжсекторальні і горизон-
тальні пріоритети, певні сфери знань і технологій, а 
також пріоритети, що обумовлені суспільними викли-
ками (місіями) та/або забезпечують довгострокові со-
ціально-економічні ефекти; 

— в процесі аналізу регіональної інноваційної 
спроможності доцільно враховувати, що в ряді випад-
ків дослідницька діяльність може стати вузьким міс-
цем, коли профіль університетів і R&D у регіоні є не-
достатнім для науково-технічної підтримки пріорите-
тів; 

— одним з варіантів подолання регіональних об-
межень стосовно інноваційного потенціалу й форму-
вання критичної маси трансформацій у процесі смарт-
пріоритизації є активне міжрегіональне (зокрема в  
рамках одного макрорегіону) і міжнародне співробіт-
ництво, а також приєднання до тематичних парт-
нерств; 

— необхідно збалансувати управління смартпріо-
ритизацією на національному і регіональному рівнях, 
де, з одного боку, важливо ресурсно підтримувати ре-
гіональні зусилля, а з іншого, — утримуватися від ство- 
рення єдиної жорсткої моделі смартстратегування, яка 
заважатимуть розкриттю регіонального потенціалу; 

— доцільно запровадження диференційованого 
фінансування для різних типів і стадій проєктів (коли 
фінансові запити для консолідації і продовження існу-
ючих успішних ініціатив, управління інноваційними 
центрами, кластерами, науковими парками тощо, не 
конкурують із запитами на фінансування нових пріо-
ритетів); 

— слід приділяти достатню увагу навчанню, кому-
нікаціям, політичній підтримці, моніторингу та ком-
петентному оцінюванню заходів у рамках політики 
смартспеціалізації. 

Окреслені рекомендації потребуватимуть певного 
перегляду логіки і змісту смартстратегування в нових 
умовах, покращення інституційного середовища та  
розроблення спеціального організаційного забезпе-
чення, що становитимуть напрями подальших теоре-
тичних та науково-практичних досліджень. 
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